

Правовой нигилизм – как проблема юридической организации общества

Научный руководитель – Селимова Анара Маратовна

Сулейманов Шамиль Сулейманович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия
E-mail: Shamillsh@mail.ru

Статья посвящена правовому нигилизму, его проявлению в социуме, проблемы на пути преодоления правового нигилизма. В статье дается характеристика сущности правового нигилизма.

Ключевые слова: государство, право, нигилизм, культура, знание, обязанности, свободы, общество.

The article is devoted to legal nihilism, its manifestation in society, problems on the way to overcome legal nihilism. The article describes the essence of legal nihilism.

Keywords: state, law, nihilism, culture, knowledge, duties, freedoms, society.

Актуальность данной темы заключается в том, что в свободолобивом обществе, несмотря на доступность информации и приобретения знаний, все меньше внимание молодежи акцентируется на повышение мыслительного процесса. Значит, правовой нигилизм продолжает активно существовать и еще глубже укореняться в правосознание молодёжи.

Данной теме посвящено множество исследований. Хотелось бы выделить работы Федоренко К. Г. [1], Радькова О. С. [2].

Следовательно, преодоление правового нигилизма – это необходимая задача, которая ставит перед собой государство, социум.

Правовой нигилизм (от лат. Nihil – ничто, ничего) – отрицание права как социального института, системы правил поведения, которая может успешно регулировать взаимоотношения людей.

По мнению Н. И. Матузова, «правовой нигилизм - это психологически отрицательное (негативное) отношение к праву со стороны граждан, должностных лиц, государственных и общественных структур, а также фактические правонарушающие действия указанных субъектов; данный феномен выступает как элемент сознания (индивидуального и общественного), так и способ, линия поведения индивида либо коллектива» [1].

К. Г. Федоренко понимает правовой нигилизм как неотъемлемую часть субъективного мировоззрения правовой действительности (правосознания), включающую осознание (внутреннее, лично мотивированное) или признание (интуитивное или эмпирически подтвержденное) несостоятельности идеологически объективной ценности права (его норм, институтов, отраслей) в практическом (жизненно-событийном) регулировании общественных отношений. [3].

«Правовой нигилизм связан с категориями, обусловленными социальными началами, к которым относятся: личность, социальная группа, мировоззрение, культура, менталитет, право, неправое, и категориями, обусловленными непосредственно правом, такими как: правовое регулирование общественных отношений, законность и правопорядок, правовое сознание, правомерное поведение, правонарушение, юридическая ответственность» [4].

Современное российское общество характеризуется множеством различных противоречий, среди которых наблюдается причудливое переплетение, с одной стороны, тотального правового нигилизма, а с другой - наивного правового идеализма. Как ни странно, оба

эти явления, казалось бы, многовекторные и несовместимые, мирно уживаются и образуют вместе общую мрачную картину правового бескультурья.

Правовой нигилизм — это разновидность социального нигилизма как родового понятия, сущность которого заключается в общем негативном-отрицательном, неуважительном отношении к закону, законам, нормативному порядку (законы открыто игнорируются, нарушаются, не выполняются, их не ценят, не уважают), а с точки зрения корней, причин — в правовом невежестве, инертности, отсталости, правовой необразованности большинства населения.

Стойкое предубеждение, неверие в высокую цель, потенциал, универсальность, возможности и даже необходимость закона — таков морально-психологический генезис этого явления. Наконец, отношение к закону может быть просто индифферентным (безразличным, отстраненным), что также свидетельствует о неразвитом правосознании людей. Это сказывается на отсутствии должного юридического опыта, навыков и правовой грамотности.

Сегодня главным источником рассматриваемого зла является кризисное состояние российского общества. Социальная напряженность, экономические потрясения, распад некогда единого жизненного пространства, сепаратизм, противостояние порядок властей, либо морально-людей психологическая эгоистический нестабильность привлекает общества и преодоления многое психологическая другое возрастают не плане только юридические не отвечать способствуют свою преодолению просто правового касается нигилизма, правового но последнее постоянно законодательство воспроизводят и психологическая умножают умственная его. постоянно Существуют лишает идеальные способствуют условия касается для жизни тех, оставляют кто плане не общества согласен с порядок законом, юридические кто миллион имеет также эгоистический нигилизма интерес порядок на лучшего переднем каких плане.

В жизни наше виде время рассматриваемого существует лицам миллион виде способов обществу извлечения повышать информации, юридических умственная лишает деятельность людей человека желать прогрессирует, эгоистический технические защищать возможности экономические возрастают, законодательство морально все экономические же законом юридические технические знания одного большинства защищать людей миллион оставляют существует желать экономические лучшего. Эта форма нигилизма порой лишает людей возможности грамотно защищать свои права и повышать качество жизни, не прибегая к оформлению каких-либо юридических льгот, просто потому, что они не знают об их существовании. Получается, что правовой нигилизм вредит обществу в целом, а также отдельным лицам. Решение этой проблемы в последнее время привлекает все больше внимания, поскольку общественный порядок рискует утратить свою значимость и безопасность.

Что касается одного из путей преодоления правового нигилизма в виде повышения качества принимаемых законов, то законодательство должно отвечать следующим требованиям: отражать волю государства, стремиться к минимальному количеству нормативных актов, стабильности, своевременному обновлению, полноте, конкретности и демократичности.

Таким образом, изучив сущность и природу правового нигилизма, мы предлагаем следующие пути преодоления правового нигилизма:

- находить пробелы в законодательстве и восполнять их;
- чаще проводить на различных уровнях мероприятия профилактического характера, воспитательного назидательства в целях предупреждения правонарушений, в соблюдения общественного порядка;
- повышение правовой культуры граждан, правосознания и культуры в целом;

- повышение мер защиты прав и свобод человека и гражданина;
- массовое просвещение и правовое воспитание населения;
- подготовка высококвалифицированных кадров юристов;
- упрочение законности и правопорядка, государственной дисциплины.

Например, можно было бы создать в школах юридические кружки, не предметы, которые предусмотрены программой, где изучают основные аспекты права и проходят в более строгом и однообразном формате, а кружки, где можно было бы свободно обсуждать темы юридического образования. Можно использовать различные социологические и психологические методики, устраивать социальные опросы. Мы считаем, что процесс преодоления правового нигилизма должен начинаться со средней школы, а именно с подросткового возраста.

Источники и литература

- 1) Список использованной литературы: 1. Федоренко, К. Г. Форма проявления правового нигилизма: учебное пособие / К. Г. Федоренко. – Новгород, 2001. – 270 с. 2. Радьков, О. С. Правовой нигилизм в России (конец XX – начало XXI вв.) : автореф. дис. . . канд. юрид. наук. – Ростов-Н/Д, 2005. – 29 с. 3. Федоренко, К. Г. Правовой нигилизм : автореф. дис. . . канд. юрид. наук. – Нижний Новгород, 2001. – 30 с. 4. Матузов, Л. И. Актуальные проблемы теории права / Л. И. Матузов. Саратов : Изд-во Сарат. Ун-та, 2003. – 512 с.